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BREVET BLANC D’HISTOIRE, GÉOGRAPHIE et d’ÉDUCATION CIVIQUE   
 

Vendredi 28 mars 2014 
 

 
 

Durée : 2 heures 
Coefficient : 2  
Barème sur 40 points  
 
 

Trois parties qui sont à traiter toutes les trois 
 
 
1ère partie en Histoire sur 13 points  

2nde partie en géographie sur 13 points  

3ème partie en Éducation Civique  sur 10 points  

La maîtrise de la langue est notée sur 4 points  

 
 

Attention  
    

1. Présentation 
� N’oubliez pas d’inscrire votre Numéro sur vos feuilles de copie ainsi que la page 5 de repérage.  

 
� Laissez de la place - au moins une demi-page - pour les observations et les notes. 
 

2. Vous pouvez utiliser des feuilles de brouillon vierges  pour noter vos plans … 
 
3. N’oubliez pas de rendre la dernière feuille de votre sujet : page 5  sur laquelle se trouve le repérage de 

géographie.   
 
 
 
 
Toutes les questions sont à traiter sur votre feuille de copie à l’exception de la carte de repérage en 

géographie 
 
 
 
 

���� Attention la question de repérage en géographie est  sur la dernière page.  
Cette page sera à rendre avec la copie 
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1ère partie Histoire sur 13 points 
 

���� À répondre sur votre feuille de copie  
 

 
A/  Travail sur un document  sur 6 points / La Prem ière guerre mondiale (1914-1918)  
 
Document 1  sur la guerre industrielle.  
 
D’après un article de La Science et la vie, septembre 1915 
« Personne n’avait pu prévoir une telle consommation de projectiles due à l’emploi intensif de l’artillerie. Le 
canon de 75 millimètres tire 20 obus à la minute, donc une batterie de quatre pièces consomme environ cinq 
mille projectiles à l’heure.  
Nos plus célèbres constructeurs d’automobiles fabriquent aujourd’hui des munitions et ont répondu avec patrio-
tisme à l’appel du gouvernement.  
On fait travailler les ouvriers non mobilisés, les étrangers embauchés, les mobilisés rappelés du Front et les 
femmes. Chaque ouvrier produit en moyenne par jour trois obus. Il faut donc 5000 ouvriers si l’on veut livrer 
15 000 obus par jour. » 
 

1-Pourquoi peut-on parler de guerre industrielle ? 2 pts  
 

2- Quels travailleurs sont réquisitionnés ? 2 pts  
 
 

   
 

 
 
 
B/  Question de connaissances sur 7 points / La Sec onde Guerre mondiale (1939-1945)  
 

La France entre collaboration et résistance 
 

Montrez tout d’abord que la France de Vichy en collaborant a pris des mesures contre les juifs.  
Puis expliquez quelles sont les actions de la Résistance intérieure contre l’occupant allemand et 

l’Etat Français. 
 

 

 

Document 2 : Affiche de propagande de 1915 , faite par A. Faivre, 
Musée de l’armée 
Affiche commandée par l’Etat français et qui s’adresse à la popula-
tion 
 
 
3-Quel est l’objectif de cette affiche ? 2 pts  
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2ème partie Géographie sur 13 points 
 

���� À répondre sur votre feuille de copie  
 
 

A/  Travail sur un document  sur 6 points  
 
La France passe le cap des 65 millions d'habitants. 
« La démographie reste dynamique en France. En 2012, la population française croit de 0,47 % soit 300 00 per-
sonnes. Elle atteint 65,8 millions de personnes pour la métropole et les DROM. Cette progression est due pour 
un grand quart au solde migratoire et pour le reste à l'accroissement naturel (différence entre les naissances et 
les décès).  
Le taux de fécondité reste supérieur à 2,01 enfants par femme et ce depuis 2008.La France arrive seconde der-
rière l'Irlande (2,05 enfants par femme). Elle est un des pays qui fait le plus de bébés. 
L'autre tendance lourde est le vieillissement de la population de plus en plus sensible. Les personnes  âgées de 
65 ans et plus représentent 17,5 % de la population. Le chiffre grimpe environ de 0,4 % par an. 
A mesure que les générations du Baby boom vieilliront, les décès augmenteront et si les naissances n'augmen-
tent pas « le moteur démographique va s'arrêter ».La croissance démographique risque de ralentir ces trente 
prochaines années.                                               
                                                                     D'après un article du Monde de G.Dupont, daté du 16 janvier 2013 
 

1) Citez deux éléments expliquant la croissance de la population. 1.5 pts  
 

2) Quelle est la particularité de la démographie française par rapport à celle de ces voisins européens ?  Justi-
fiez votre réponse. 2.5 pts  
 

3) Quel problème connaît la population française depuis quelques années ? Quelle conséquence cela peut-il 
avoir sur la croissance démographique ? 2 pts  

 

 

 
B/ Questions sur 7 pts  
 
 

1. Répondez aux questions posées 4.5 points  
 
1)  Citez deux régions qui attirent la population - française et immigrée - et dîtes pour quelle raison la popula-

tion migre dans ces régions ? 3pts  
  
2) La France est la première destination touristique dans le monde. Citez deux attraits touristiques au niveau 

naturel.  1,5 pts  
 
 
 
 
 

���� Attention la question de repérage en géographie est  sur la dernière page.  
Cette page sera à rendre avec la copie. 
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���� À répondre sur votre feuille de copie  
 

 
A/ Étude de documents sur la défense nationale 4 pt s  
 

 
 
1-Quel est l’objectif de la présence des militaires ? 1.5 pts  
 

2-Pourquoi ce lieu bénéficie t-il d’une protection particulière ? 1 pt  
 
 
Document 2 : intervention de l’armée française en C entrafrique.  
 

  
  

«Au cours de cette semaine, la force Sangaris a poursuivi ses efforts de désarmement de toutes les bandes ar-
mées afin de rétablir un niveau de sécurité minimal en Centrafrique, en protégeant les populations des violences 
de toutes sortes. […] La force Sangaris poursuit son effort de sécurisation […] A Bangui […] Les soldats fran-
çais maintiennent ainsi une présence dissuasive dans la ville et multiplient les patrouilles conjointes avec les 
gendarmes centrafricains. […] Environ 2000 soldats français sont actuellement engagés dans l’opération Sanga-
ris, aux côtés des 6000 hommes de la MISCA. Lancée le 5 décembre 2013 par le Président de la République, 
l’opération Sangaris vise à rétablir une sécurité minimale en République Centrafricaine et à faciliter la montée 
en puissance de la MISCA, ainsi que son déploiement opérationnel. » 
 

3-Dans quel pays interviennent les militaires français et pour quel objectif ? 1.5 pts  
 
 
 
B/  Question de synthèse sur 6 pts  
 

Quelles sont les missions de la défense nationale  sur le territoire national et dans le monde ?  
Citez des exemples précis. 

                                                                                                              
 
 
 

Des soldats tchadiens de la force africaine Misca passent à 
côté des soldats français de l'opération Sangaris, le 10 janvier 
2014 à Bangui.  
 
 
 
 
Site  Défense Février/ mars 2014 

Document 1 : le plan «Vigipirate  
« Des militaires dans la gare de Lyon » 
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Cette feuille – page 5 - est à rendre avec votre copie rédigée : carte de  repérage  

 
2ème partie Géographie suite  …. 

 
 
 

���� À compléter sur le polycopié 
 
 

2. Question de repérage sur 2.5 points  
 

 

Jules Verne raconte, dans « le Tour  du monde en quatre-vingt jours » le périple d’un riche anglais, Phileas 
Fogg. Ses lointains descendants veulent revivre son voyage mais ils ont oublié le nom des lieux qu’il a traver-
sés.  
Aidez-les à retrouver la mémoire en redonnant à chaque étape son nom. 
    
   

 
 
 

Complétez le tableau avec vos réponses.  
 

 

1111 Phileas Fogg est parti d’une grande métropole euro-
péenne. ? ……………………………………….. 
 

���� Il a découvert un État très développé  et urbanisé. 
 ? ……………………………………. 

 

���� Il a parcouru un État européen en forme de botte. 
 ?............................................................. 
 

����Il a traversé l’Océan.  
 ? …………………………………………. 

 

���� Il a traversé un État très peuplé.  
 ? ………………………………………. 
 

 

 
 
 
 

 


